

不一样的教学 不一般的成绩

# 周国庆和他的工作室

●记者 熊大平

骤雨过后，天气仍然闷热难当，通山县杨林中学八年级的教室内却时时传出欢快的笑声，他笑容可掬地站在黑板前，幽默风趣的讲解，提问抢答的互动，让学生们在快乐中学得真知。他，就是通山镇南中学数学老师，“咸宁市首批优秀教师送教服务”送教团成员周国庆老师。

**“改课本”让课堂更轻松**

周国庆1988年毕业后，在杨芳中学担任数学老师，2002年因表现突出调入县城镇南中学任教。在三十年的初中数学教学中，周国庆深入研究教材，绞尽脑子就是为了让课堂活跃，让学生爱学、易学。2006年，要参加市优质课比赛，收到的课题是“喜爱哪种动物的同学最多。”这节课的目标是让学生学会调查收集数据。课题中给出的动物种类繁多，而且大多数是同学们很陌生的。“就连我自己都不认识的动物，我这样照本宣科的讲，自己生疏不说，学生听着也没劲。”周国庆在备课中考虑到这一问题后，立即上网搜索，联系2008年即将举办奥运会，他当即将例题的

动物改成了奥运会吉祥物，并下载彩图。在上课过程中，同学们看到吉祥物照片，课堂活跃了很多。“这就是将知识点和学生熟悉的话题找联系，找到共同话题，吸引学生参与。”周国庆说，这是他多年教学的经验。

在日常教学中，周国庆更是将生活搬到了数学课堂。曾经上过一次“一元一次不等式”，目的是让学生通过解不等式，理解不等式的解集。课本中就是一个不等式例题。周国庆利用超市经常做促销活动的案例，引导学生列不等式，从而算出不同促销方式的优惠力度不一样。一节课就在商品搭配、比价中度过。“上周老师的数学课，就相当于放松。很多同学都喜欢上周老师的课。”曾经的学生李欢，成绩很好，她表示再难解的题，经过周老师讲解，都变得很简单。基于个人对教学的心得，周国庆的教学论文前后多次被知名专业杂志刊登。

**爱心耐心感化学生**

教学中游刃有余，在班主任管理工作中，周国庆用爱心和耐心感化着每一个学生。父母双亡的徐捷突然变得沉默寡言，学习积极性减退。周国庆努力在生活上为他争取贫困生

补助、减免各项费用，节假日为他加餐补充营养；经常找他交流谈心，寻找励志美文给他阅读，发现情绪波动及时了解原因及时疏导；利用课余时间为他补课，最终帮助他走出阴霾。

“周老师，真是太谢谢你了，不是你，我家鹏程怎么也不会变成一个爱学习的孩子。”周国庆逢年过节都会收到学生家长徐鹏程家长的电话。2016年9月，徐鹏程随进城务工的父母转学进镇南中学。刚刚结束初二学习的徐鹏程总分成绩仅300分，距离市级重点高中的录取分数线200多分。马上进入初三，这个成绩是没有希望考入县一中的。就在很多班主任推诿的时候，周国庆接下了重任。“这孩子品质不差，就是学习方法不对。”周国庆关注了一段时间之后，找到徐鹏程，找弱科、弱点，并会同科任老师给他制定一周学习计划、月度学习目标。经过一个学期的努力，徐鹏程成绩大幅提升，到初三下学期，已经进入班级前20名。中考也顺利考入理想的高中。对于徐鹏程的进步，很多老师觉得不可思议，同时对他更加敬佩。

**打造名师工作室**

周国庆在教学领域有了一定的

成就，从农村走出来的周国庆一直没有忘记农村还很缺少优质教师。在周国庆看来，要改变农村教育现状，提高老师的專業技能是关键。2015年被评为通山名师，借着名师效应，周国庆2016年在通山创办县级名师工作室，2017年被评为咸宁市名师并挂牌成立“周国庆名师工作室”。

三年来，周国庆老师分别前往杨林中学、杨芳中学、大畈中学、黄沙中学，为这些学校送去了优质课。既为农村学生送去了丰富的知识盛宴，又为数学教师送去了宝贵的教学经验。周国庆与这些学校的青年教师结对帮扶，在周国庆的指导下，这些青年老师不断成长，参加省市讲课比赛屡获佳奖。

“板书凌乱、教师引导较多。”这是周国庆听了陈东老师的九年级复习课《圆的有关性质》后的问题分析。“周老师讲问题一针见血，让我们受益匪浅。”陈东说每每听过周老师的点评，茅塞顿开。

“周国庆名师工作室”从最初6名教师扩大到10名，帮扶学校由两所扩大到现在的8所农村学校。目前周国庆正在申办市级名师工作室，未来周国庆希望更多的名师参与工作室，发挥名师引领作用，促进教育均衡发展。

**环保知识宣讲**

6月4日，国网咸安区供电公司的代表来到马桥镇小学，开展了“美丽电网·我是行动者”环保知识进校园活动。

活动中，通过分发用电知识手册，工作人员为同学们讲解了安全用电、节约用电等方面的知识，丰富有趣的内容让同学们受益匪浅。

(通讯员 刘琪)

“公众开放日”送法走进温泉中学

## 六一，孩子们收到了“法治教育”大礼包

本报讯(记者 熊大平)“人生的道路虽然漫长，但紧要处只有几步，同学们一定要走好这几步。”6月1日，国际儿童节，根据最高检和市政法委统一部署，市检察院的检察官认们来到了温泉中学，以“关爱祖国未来 擦亮未检品牌”为主题开展了“公众开放日”活动，为七年级的学生送来了“六一”贺礼——法治教育大礼包。

活动中，来自湖北省人民检察院

的检察官给同学们上了题为《花季雨季 我的青春我做主》的法制教育课。课堂上，检察官从同学们的实际出发，列举出一个个发生在同学们身边的典型案例，结合青少年的特点，利用图文并茂的方式，引导并教育同学们认识到哪些行为是不良行为、哪些行为是违法犯罪以及违法犯罪将有什么后果，还就如何防止校园欺凌、抵制不良风气侵袭、如何提高自我保护防范意识等方面进行了一一

阐述，课堂上与学生进行了现场互动，寓教于乐。宣讲内容通俗易懂，感染力强，提高了同学们的法治观念，增强了同学们辨别是非和自我保护、自我防范的能力。

听完课后，在检察官的引领下，同学们还地参观了《禁毒宣传》、《警务公开》、《违法犯罪警示》、《青少年普法知识》等宣传板，所到之处，生动的宣传展板，引起同学们对法律知识的浓厚兴趣。

## 咸安区第一教研片开展教学研讨活动

本报讯(记者 熊大平)近日，咸安区第一教研片“以导带学，以导促教”的教学研讨活动在官埠小学开展，60多名骨干教师参加研讨活动。

此次活动分四个环节进行，首先

活动上由咸宁市第二小学教师带来语数外三节研讨课，教师根据导学案设计的课件进行授课，然后分学科与会教师进行课堂交流、互动，再由官埠小学、咸宁市第二小学代表教师就导学

案的使用情况进行交流讨论，最后三科教研员根据课堂教学进行点评。

教研员肯定了教师以导学案为抓手进行课堂教学研讨，并鼓励老师们不断学习，充分使用好导学案。

## 贺胜中小学开展“青年教师达标课”活动

本报讯(记者 熊大平)为了进一步提升教师的专业化发展，激励年轻教师不断学习，提升驾驭课堂的实践能力，5月18日，贺胜桥镇在贺胜中学校开展了“青年教师达标课”活动。

参加此次达标课的16位老师均是该镇近几年加入教师队伍的新老

师，他们钻研教材，精心设计教案，大胆尝试新的教学方法，展现了青年教师在活动中的新思维、新策略，涌现了不少成功的课例。

讲课结束后，评委分别针对每位讲课教师的课进行了点评和指导，及时肯定了课中的亮点，指出不足和改进的建议，使讲课教师明确了改进的方向，有效地提高了教师的教学水平。咸安区教研室主任肯定了这次讲课活动，鼓励青年教师不断学习，不断提升自身的教学水平和专业化水平，早日成为一名优秀的人民教师。

足和改进的建议，使讲课教师明确了改进的方向，有效地提高了教师的教学水平。咸安区教研室主任肯定了这次讲课活动，鼓励青年教师不断学习，不断提升自身的教学水平和专业化水平，早日成为一名优秀的人民教师。

## 市关工委 情暖官桥镇贫困学生

本报讯(特约记者 吕新林 通讯员 马小青)“谢谢爷爷妈妈、叔叔阿姨来看我，还给我们学校带来了这么多的体育用品，我一定好好学习，不辜负你们的希望。”5月30日上午，嘉鱼县官桥镇舒桥小学四年级学生邵宇面对前来慰问的爱心领导，热泪盈眶地说。这是咸宁市关工委到嘉鱼县官桥镇舒桥中学开展“爱心汇聚力量，真情共筑希望”活动主题捐赠仪式的现场。

活动现场，市县关工委除捐献万余元现金给贫困学生外，还为舒桥中学捐赠数千元的蓝球、羽毛球等体育用品，于是有了本文开头的一幕。